



立德树人 德育为先

## 大同一职中召开 班主任工作经验交流会

本报讯（记者 柴宁）为进一步强化班级管理，提高班主任的管理水平，近日，大同一职中召开了2021—2022学年度上学期班主任工作经验交流会，该校全体中层以上领导干部和班主任参加了会议。该校分管政教工作的李汶副校长在会议开始前表示，学而知不足，不足而知学。“班主任工作经验交流会需要大家抱着谦虚和自信的态度认真学习，大胆实践，在工作中不断提高、不断进步。”会上，8位优秀班主任从自己的教学和管理实践出发，用一个个真实鲜活的典型案例，分享了自己的爱生之路与丰富的班级管理经验。最后，该校闫平校长用“爱”“孩子”“幸福感”“学习”四个关键词对本

次交流进行了总结，对班主任分享的经验给予肯定，并发表自己对班主任班级管理工作的见解。“班”这种组织形式是学校日常教育教学活动的最小单位，班主任是班集体的灵魂和支柱，一个学校的良性发展就是从班级这个最小的基层单位开始的。班主任要引领学生的思想，工作的各个方面都需要老师动脑筋、想办法。希望班主任能够在实践中不断探索，总结行之有效的教育方法，做一个充满阳光味道的班主任。”此次交流会起到了相互交流、共享管理班级经验的目的，诠释了新时代教师的智慧和智慧，对提高学校德育工作和班主任工作水平起到了积极作用，为学校青年班主任的成长再次助力。



## 大同市幼儿师范学校 在省赛中喜获佳绩



本报讯（记者 解慧）近日，山西省第十五届中等职业学校技能大赛落下帷幕，大同市幼儿师范学校师生在多个专业竞赛中喜获佳绩。赛场上，参赛选手凭借出色的才艺展示、扎实的专业知识、精湛的授课技艺、过硬的心理素质，赢得了评委的一致好评。最终，该校215班袁亚楠、荀文卉、217班张亚欣荣获学前教育专业比赛学生组一等奖，封晓梅荣获学前教育专业教师组三等奖，李红波、申晓英和武文炜三位教师荣获教学能力比赛英语组三等奖。该校师生展示了昂扬的精神风貌和良好的专业素养，为大同幼师赢得了荣誉。据了解，备赛期间，该校领导高度重视，合理规划，制定了详细的训练方案，为选手提供了大力支持和重要保障。此次选派的参赛选手是经过班级赛、校级赛、市级赛层层选拔出来的优秀选手。赛前，该校对参赛选手进行系统性、针对性强化训练，指导教师为参赛选手出谋划策，组织实战预演，精心打磨参赛材料，力求让比赛的每一个环节都做到完美。每个参赛选手仔细钻研，苦练专业技能，集中精力备赛。此次比赛所取得的优异成绩，充

分展示了该校的专业教学成果和人才培养质量。多年来，大同幼师秉承“以考促学，以赛促教，立德树人，多元发展”的办学理念，将大赛与日常专业教学紧密结合，创新教学模式与方法，推动现代信息技术与教育教学深度融合，提高课堂教学质量，全面提升教师综合素养，着力发展优势专业，完善“岗课赛证”综合育人机制，深化职业教育教学改革，推动学校教育教学高质量发展，培养更多高素质技术技能人才。



今天，随着高质量发展的不断提速，奋斗在生产一线的技能型人才群体越来越多地走入人们视线，成为时代关注的热点话题。近日，记者走进大同市职业教育中心，近距离感受职业教育蓬勃发展的无限魅力，感悟能工巧匠、大国工匠们的成长之路与未来之约。

## 市职教中心精准培养技能人才

本报记者 曹珂



近年来，市职教中心应时而为，瞄准职业教育提质培优、增值赋能目标，主动对标一流，博采众长，完善教学机制，精心设计教学与实践，及时修订人才培养方案，将思政元素融入课程教学，探索专业课程思政育人新模式。

### 立足市场 对接未来

十多年来，市职教中心在各级领导的关心支持下，全面贯彻党的教育方针，牢牢把握国家大力发展职业教育的历史机遇，立足于大同市经济社会转型发展对岗位人才的需求，审时度势，攻坚克难，形成



了个性鲜明的办学理念和办学特色，成为了山西省中职改革发展展示范校、山西省中职管理四星级学校，已建成两个国家级实训基地、五个省级实训基地、两个省级重点专业、一个省级示范专业、六个“1+X”证书试点专业。市职教中心开设有计算机应用、数控技术应用、汽车运用与维修、社会文化艺术等14个专业，其中9个专业与山西省5所优质高职院校签订了三二分段培养协议，共同培养技术技能人才。教育局批准该校与大同十九中（原铁二中）强强联手，打造我市首批“职普融通”实验班，首批招生200余人，双方课程互通、资源共享。市职教中心2020年职业教育年度质量报告被省教育厅评定为A等。

为使所设专业更接地气，市职教中心牵手知名企业，深化产教融合、校企合作，优化专业布局，千方百计满足教育教学需要。今年，根据我市区域经济发展需要和学校自身发展实际，市职教中心新增新能源汽车维修、数字媒体技术应用和直播电商服务三个专业，这也是我市首家开设新能源汽车维修和直播电商专业的学校。



### 创建平台 培养英才

市职教中心抢抓新时代现代职业教育体系建设契机，鼓励支持广大教师勇于担当育人、为国育才使命，用热心、爱心、责任心营造家长用心、学生专心、家校共育的良性互动教学氛围，精心指导帮助学生学会学习、学会应用、学会创新实践、学会创造价值、学会充实和提升自身，学校的社会影响力日益提高。

近3年来，市职教中心积极组织学生参加各类专业技能竞赛、市赛，并取得骄人成绩，共获得180多个奖项，其中数控项目连续两年位列全省第一名，汽修、焊接、会计等专业也曾荣获省、市一等奖。特别是今年，市职教中心全面推进“三教”改革，五个教师团队在市教学能力大赛中获奖，两个教师团队在省教学能力大赛中获奖，一个教师团队入围全国教学能力大赛。在省第五届中华职业教育创新创业大赛中，学生团队获得1个二等奖，成为我市唯一参赛并获奖的项目；在省“振兴杯”青年职业技能大赛中获得10个奖项，其中一个学

生团队入围国赛。市职教中心领导和教职工认为，要靠技能成就人生，离不开“择一事终一生”“干一行专一行”“偏毫厘不敢安”的执着专注。该校培养经验丰富的“双师”担纲课堂教学，以确保学生学以致用，努力做到让学校与企业无缝对接。“从现实到虚拟，再把虚拟创造变为真实，这好有趣！”网络搭建实训室赵伟同学切身感受到：“我们的未来世界大着呢！”“我就想一门心思把这点技术学到手。”机电一体化实训室帅气的李光达同学自信地说。“良好的平台给了学生们底气。”指导老师白军深有感触地说。现阶段，职业教育已经成为技术技能人才的主要来源、促进就业的主渠道。人们越来越强烈地意识到，科技强国不但离不开高端科研型人才，同时也必定少不了能工巧匠、大国工匠的硬核支撑。市职教中心必将紧跟新时代步伐，深入推进职业教育改革创新，筹谋职业教育铸魂育人“三个工程”实施方案，全心全力推动职业教育高质量发展。

## 大同市示范性综合实践基地开展教研活动

本报讯（记者 曹珂）11月1日下午，大同市示范性综合实践基地艺教中心开展系列教研活动的打击乐学科教研工作会议，这是该校艺教中心第六期教学教研会议。本次教研活动主要针对爵士鼓专业的教学进行深入讨论，器乐部主任李涛主持会议，艺教中心主任席鸣远、副主任范俊杰参加会议。会上，范俊杰就“教师为主体如何更好地统一教材以及教法、如



如何提高爵士鼓教学水平、如何提高孩子们对爵士鼓的兴趣”等问题，希望各任课老师畅所欲言，互相交流。教师邹钦苗表示，教师授课要讲究课堂艺术。课堂内容要灵活多样，让学生充满新鲜感；要寓教于乐，让孩子们在轻松的环境中掌握专业基本功，打好基础。教师王斯彤指出，教学需从兴趣入手抓细节。兴趣是最好的老师，兴趣是成功的前提，兴趣是学习最根本的动力。有了学习动力，才能激发孩子自身的主动性和能动性，才能激励孩子排除各种困难，不怕吃苦，提高效率，取得成功。另外，不论老师还是家长，要善于发现孩子的闪光点并加以鼓励，让孩子多参加各类演出和比赛，从而得到观众的认可，增强孩子的成就感、成功感和自豪感。教师申慧勇也表示，对不同



年龄段、不同性格的孩子，教学方法要因材施教。同时，还要利用多媒体工具，让孩子们多学习其他爵士鼓大师的演奏技巧。另外，还需要家长的督促配合，保证孩子的练习量。最后，席鸣远对本次教学教研活动做了总结：“教研活动可以学习并借鉴他人的经验、理念、教学方法，从而在教学实践中去改进自己的教学，形成自己的教学风格和

教学特色。希望大家在学习、交流、反思中不断提升自己。”该校负责人建议，全体爵士鼓教师及家长，应尽可能为学生提供一个好的练鼓环境和音乐氛围。“学习不同的曲风鼓点的编制；学习国内外一些优秀教材；多看表演、鼓手演奏、演唱会、乐队排练等，激发自己的练鼓兴趣；关注优秀鼓手的动态、言论、视频、个人主页等。”

